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сульфата железа (II) наблюдается дегенеративно-некротические изменения кожного 
эпителия, ослизнения. На поврежденных участках эпителиальные клетки набухают, от-
торгаются и слущиваются, при этом образуются многочисленные язвы. Данный резуль-
тат свидетельствует о непереносимости прудовиками избытка ионов железа в воде и 
массовой гибели животных из-за менее приспособленной обменной системы, где глав-
ным переносчиком кислорода является медьсодержащий белок гемоцианин, имеющий 
третичную структуру. А катушки, у которой роль переносчика кислорода выполняет же-
лезосодержащий белок гемоглобин, является более эволюционно приспособленным ви-
дом к действию солей тяжёлых металлов, что и подтверждается проведёнными опытами. 

Содержание ионов Fe2+ в гемолимфе в опытной группе после воздействия FeSO4  
в концентрации 0,3 мг/л у катушек превышает значения контрольной группы в 1,23 раза. 
После воздействия на моллюсков FeSO4 в концентрации 3 мг/л содержание ионов Fe2+  
в гемолимфе у Planorbarius corneus возросло в 1,3 раза по сравнению с контрольной груп-
пой. Под действием FeSO4 в концентрации 5 мг/л содержание ионов Fe2+в гемолимфе у ка-
тушек увеличилось в 1,4 раза. Таким образом, наблюдается прямая зависимость между 
воздействием различных концентраций сульфата железа (II) и содержанием ионов железа 
ионов Fe2+ в гемолимфе катушек. 

Содержание ионов меди Cu2+ в гемолимфе в опытной группе после воздействия 
CuSO4 в концентрации 0,01 мг/л у прудовиков превышает значения контрольной группы в 
1,3 раза, у катушек статистически достоверных различий по сравнению с контролем не ус-
тановлено. После воздействия на моллюсков CuSO4 в концентрации 0,1 мг/л содержание 
меди в гемолимфе у L. stagnalis увеличилось в 1,5 раза по сравнению с контрольной груп-
пой, у P. corneus – в 1,4 раза. Под действием CuSO4 в концентрации 1,0 мг/л содержание ме-
ди в гемолимфе у прудовиков и катушек увеличилось в 2 раза по сравнению с контроль-
ной группой. Таким образом, наблюдается прямая зависимость между воздействием раз-
личных концентраций сульфата меди (II) и содержанием меди в гемолимфе моллюсков. 

Заключение. Доказано, что моллюски аккумулируют ионы тяжёлых металлов из 
окружающей среды. Больше подвержены данному процессу L. stagnalis, по сравнению с P. 
corneus, но эта разница незначительна. Степень накопления определяет продолжитель-
ность жизни, размеры, рост и обмен веществ животных. По этим морфофизиологическим 
показателям моллюсков можно использовать как биоиндикаторы водных объектов. 
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Шнiтка звычайная (Aegopodium podagraria) з’яўляецца прадстаўніком сямейства 
парасонавыя (Apiaceae). Гэта расліна шырока распаўсюджана на тэрыторыі Еўропы, 
Сібіры, Каўказа і Сярэдняй Азіі. Шнiтка сустракаецца паўсюдна – у шыракалістых і змеша-
ных лясах, на высечках і лугах, у агародах і парках Рэспублікі Беларусь. Aegopodium 
podagraria – гэта шматгадовая травяністая расліна, якая дае вялікую колькасць насення, 
з-за чаго хутка распаўсюджваецца, мае высокую хуткасць асваення тэрыторый. У сувязі з 
гэтым расліна цяжка вынішчаецца, лічыцца злосным пустазеллем. Шнiтка 
выкарыстоўваецца для атрымання кармавога сіласу, таксама можа ўжывацца як харчовая 
і фарбавальная расліна. У літаратурных крыніцах сустракаюцца звесткі аб выкарыстанні 
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травы шнiткi ў якасці супрацьзапаленчага і раназажыўляюшчага сродку. Колькасць 
біялагічна актыўных рэчываў у траве шнiткi застаецца малавывучаным [1, 2]. 

Мэта працы – вызначыць колькасць фенольных злучэнняў і флаваноідаў  
у спіртавых экстрактах з травы шнiткi звычайнай. 

Матэрыял і метады. Аб’ектам даследавання з’яўлялася трава шнiткi звычайнай, 
сабраная падчас квiтнення на тэрыторыі вёскi Маразоўшчыны Браслаўскага раёна. Для 
вызначэння біялагічна актыўных рэчываў рыхтавалі серыю з 10 спіртавых экстрактаў. 
Вызначэнне сумы фенольных злучэнняў і флаваноідаў у свежых экстрактах і праз тыд-
зень праводзілі па агульнапрынятым методыкам [3–5]. 

Вынікі і іх абмеркаванне. Трава шнiткi звычайнай змяшчае комплекс біялагічна 
актыўных рэчываў, сярод якіх сустракаюцца фенольныя злучэнні і флавоноіды рознай 
структуры. Гэтыя біялагічна актыўныя рэчывы ўдзельнічаюць ў акісляльных працэсах 
раслін, забяспечваюць колер кветак і пладоў, абараняюць расліны ад уздзеяння паразітаў. 
Таксама фенольныя злучэнні і флавоноіды неабходныя для ўзаемадзеяння раслін  
з iнсектамi-фітафагамі, выступаючы ў якасці харчовых атрактантаў [6, 7]. 

Колькаснае ўтрыманне сумы фенольных злучэнняў і флаваноідаў прадстаўлена  
ў табліцы. 
 

Таблiца – Сума фенольных злучэнняў і флаваноідаў у экстрактах з травы Aegopodium 
podagraria,  M ±m 
 

Экстракт Сума фенольных злучэнняў,  % Сума флавоноiдаў, % 
Свежы 5,36±0,80 3,22±0,25 

Праз тыдзень захоўвання 9,53±1,02* 5,02±0,45* 
Заўвага: * – р ≤ 0,05 па параўнанні c атрыманнем праз 7 дзен захоўвання. 

 
Сума фенольных злучэнняў у экстрактах з травы шнiткi звычайнай пры захоўванні 

стала ў 1,8 раза дакладна больш, чым у свежых экстрактах. 
Сума флаваноідаў у экстрактах з травы шнiткi праз 7 дзён захоўвання дакладна 

ўзрасла ў 1,6 раза у параўнанні са свежымi экстрактамi. 
Больш высокую суму актыўных рэчываў у экстрактах пасля захоўвання можна 

растлумачыць тым, што ў экстрактах, атрыманых з квітнеючых раслін, у працэсе 
захоўвання адбываюцца розныя акісляльна-аднаўленчыя працэсы, якія прыводзяць да 
павелічэння колькасцi сум флаваноідаў і фенольных злучэнняў. Напрыклад, фенольныя 
злучэнні і флавоноіды могуць акісляцца кіслародам паветра пад дзеяннем ферментаў і 
ператварацца ў хiноны, тады як іх колькасць ў перыяд плоданашэння памяншаецца. 
Хiноны пад дзеяннем пратонаў вадароду могуць аднаўляцца, і тады колькасць фенольных 
злучэнняў павялічваецца ў час квітнення. 

Заключэнне. Колькаснае вызначэнне сумы фенольных злучэнняў і флаваноідаў 
з’яўляецца адным з паказчыкаў якасці сыравіны. Гэтыя злучэнні валодаюць 
супрацьзапаленчымi і раназажыўляюшчымi ўласцівасцямі, i трава шнiткi звычайнай мо-
жа быць рэкамендавана ў якасці таннай і даступнай сыравіны. Спіртавыя экстракты з гэ-
тай расліннай сыравіны могуць выкарыстоўвацца ў вырабе касметычных сродкаў, пры-
значаных для схільнай да частых запаленчых працэсаў скуры.  
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